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 Един от често срещаните методи за решаване на уравнения е „решаване чрез полагане”. 

Кратка теоретична обосновка на този метод може да се намери в [3, с. 7]. Там теорема 3 и 

теорема 4 показват възможността множеството от решения на едно уравнение да се намери 

като обединение на множествата от решения на други уравнения. Значително по-рядко се 

среща решаване на уравнение чрез свеждане до решаване на система уравнения (по-нататък за 

по-кратко ще казваме “решаване чрез система”), като в учебната литература липсва теоретично 

изясняване на метода. Да разгледаме един пример: 

 Задача 1. Да се реши уравнението 124104615 22  xxxx . 

 Решение. Полагаме 

0,2410;0,4615 22  vvxxuuxx  

и получаваме системата 

.0,0,232
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 Решенията на тази система са наредените двойки (1, 0) и (5, 4). Търсените корени 

намираме от 02410 2  xxv  и 42410 2  xxv . Решения има само второто и те са 

4,11 x  и 12 x . Теоретичен анализ на разглеждания проблем в [2] липсва. Доказателство, 

макар и в по-частен случай, намираме в [1, с. 49]. Там се разглежда уравнение от вида: 

(1)       cxfbxfa nn  . 

То се решава, като се положи   uxfan   и   vxfbn   и се реши системата 
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В случай, че n е четно число се допълват условията 0u  и 0v . Да разгледаме още една 

задача. 

 Задача 2. Да се реши уравнението 877629 44  xx , [1, с. 50]. 

 Решение. Полагаме  

0,77;0,629 44  vvxuux . 

Тогава u и v ще удовлетворяват системата 

.0,0,706
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След преобразуване на второто уравнение получаваме 

   .70622

;0,0,8
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Лесно намираме 15uv  или 113uv  и получаваме две системи 
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Решения има само първата и те са (3, 5) и (5, 3). За да намерим x, остава да решим уравненията 

3774  x  и 5774  x  , откъдето намираме съответно 41 x  и 5482 x . 

 Ще разгледаме едно обобщение на (1). 

 Предложение 1. Нека е дадено уравнението 

(2)       cxgxf mn   , 

като съществуват реални числа α, β и γ такива, че      xgxf .. . Ако положим   uxfn  и 

  vxgm  , то решаването на уравнение (2) може да се сведе до решаване на системата 

(3)   
... 



mn vu

cvu
 

 В случай, че n или m са четни, се налага условието 0u  или 0v . 

 Доказателство. 

І. Нека 0x  е едно решение на (2). Тогава означаваме   00 uxfn   и   00 vxgm  и очевидно 

 00 , vu  е решение на (3). 

ІІ. Нека сега  00 , vu е едно решение на (3), а 0x е решение на   0uxfn   (ако n или m е четно, 

трябва 00 u  или 00 v ). От второто уравнение на (3) намираме 
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Първото уравнение на (3) дава    mn xgxfcvu 0000  , т. е. 0x е решение на (2). 

 Ако  00 , vu  е произволно решение на (3), и никое уравнение   0uxfn   няма решение, 

то от І. следва, че и даденото уравнение няма решение. 

 Ако системата (3) няма решение, то от І. следва, че и даденото уравнение няма решение. 

Извод: Можем да смятаме, че множеството от решения на уравнението (2) ”поражда” 

множеството от решения на (3) и обратно. 

Ще илюстрираме последните разсъждения като решим уравнението: 

Задача 3. 1
2

1

2

1
5  xx  , [1, с. 53]. 

Решение. Полагаме ux 5

2

1
 и 0,

2

1
 vvx . Тогава u и v ще удовлетворяват системата 
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Преобразуваме второто уравнение като вземем пред вид, че uv 1  

  1121 252525  uuuuuvu  

или 0225  uuu . Полученото уравнение има реални решения 01 u , 12 u и 

353209964,13 u . Вместо получената система трябва да решим трите системи 
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от които намираме съответно 35,2,0,1 321  vvv  . 

 За да намерим x, трябва да решим уравненията 



.35,2
2

1
,0
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1
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2

1
 xxx  

Окончателно намираме 0225,5,5,0,5,0 321  xxx . 

 Идеята за решаване чрез система може да бъде разширена и да обхване и други видове 

уравнения. 

 Предложение 2. Нека е дадено уравнението  

(4)      0,  xxf . 

 Ако положим   yx  , то (4) е еквивалентно на системата 

(5)   
 

  .
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Доказателство. Нека 0x  е едно решение на (4). Тогава означаваме  00 xy   и 

следователно  00 , yx  е решение на (5). 

Нека  00 , yx  е решение на (5), т. е.   0, 00 yxf  и   00 yx  . Тогава    0, 00  xxf  и 

следователно 0x  е решение на (4). Очевидно ако уравнението (4) няма решение, то и системата 

(5) няма решение и обратно. 

Забележка. Понятието еквивалентност употребяваме в смисъл, че всяко решение на (4) 

поражда решение на (5) и обратно. 

Задача 4. Да се реши уравнението 552  xx  [4, с. 135]. 

Решение. Полагаме 0,5  yyx  и получаваме еквивалентната система 

 ,5,5,0,5
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от която след преобразуване получаваме 
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 Последната се разпада на две системи, след решаване на които намираме 
2

211
1


x  и 

2

117
2


x . По подобен начин може да се решат и уравненията aaxx 2  и  

2xxaa  . 

Задача 5. (ІІ кръг на ОМ, 11. клас, 1987 г.) Да се реши уравнението 

xxg coslogcotlog2 23  . 

Решение. Дефиниционното множество на уравнението е Zkkk 






 
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2
2,2 . Полагаме 

yx coslog 2  и получаваме системата 
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която е равносилна с 
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След заместване на xcos  от първото във второто, получаваме уравнението y

y

y
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откъдето намираме 1y  и следователно Zkkx 


 ,2
3

. 

 Предложение 3. Нека е дадено уравнението 

(6)      xxff  . 

Ако положим   yxf  , то (6) е еквивалентно на системата 

(7)   
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xyf




 

 Доказателство. Нека 0x  e решение на (6), т. е.    00 xxff  . Означаваме   00 yxf   и 

следователно  00 , yx  е решение на (7). 

 Нека  00 , yx  е решение на (7), т. е.   00 yxf   и   00 xyf  . Тогава е очевидно 

   00 xxff   и 0x  е решение на (6). 

 Ако (6) няма решение, то и (7) няма решение и обратно. 

 В тази връзка да разгледаме следния пример. 

 Задача 6. Да се реши уравнението     xxxxx  552252 222 . 

 Решение. Полагаме yxx  522 . Тогава уравнението е еквивалентно на системата 
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която решаваме като вадим почленно двете уравнения и получаваме две системи 
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 След като изразим y от второто уравнение и заместим в първото, получаваме две 

квадратни уравнения относно x. 

 Окончателно намираме 
2
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2,1
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 Разглежданите тук три предложения не изчерпват всички случаи на приложение на 

метода „решаване чрез система”. Ето още два примера: 

Задача 7. Да се реши уравнението    7320320 4  xxxx . 

Решение. Дефиниционното множество е интервала  20,3 . Полагаме  

   .0,320;0,320 4  vvxxuuxx  

 Тогава 7 vu  и        22 2173202320 vxxxxu  . Получаваме 

системата  

,0,0,217
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решенията на която са  16,23   и  2,5 . Тъй като 0u  и 0v , решенията на уравнението ще 

търсим само от  
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Окончателно намираме 41 x  и 192 x . 

 Задача 8. Да се реши уравнението 
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Преобразуваме второто уравнение: 
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Решение на уравнението е 
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За самостоятелна работа предлагам още няколко примера. 

 Задача 9. Да се решат уравненията 

а) 23662 44  xx ;       Отг. -58; 2. 

б) 363 33  xx ;       Отг. -5; 2 

в) 5202126 3  xx ;       Отг. 1/3. 

г) xxxxx  12324 22 ;      Отг. 
2

51
. 

д) 84
1
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.
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x

x
x ;     Отг. 3; 4; 296   . 

е) 252525 2  xxxxx ;     Отг. 9. 

ж) xx  33 .        Отг. 
2

137 
. 
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